

## EL ECO DE CARTAGENA.

Lunes 3 de Mayo de 1880.

### CORRESPONDENCIA DE PARIS.

29 Abril 1880.

Novela de la semana.—Dos muertos para un difunto.—Estupendo método de reclamos.—Señoras turistas de cuenta y rango.—Próroga del Congreso Internacional de Literatura.—Congreso de americanistas.—Banquete de la Union Latino-Americana.—Otro banquete homeopático.—Progresos de la homeopatía en Francia.—Un nuevo cometa.—Asistión científica al país de los aztecas.—Sociedad contra el abuso del tabaco.—Ley contra el alcohólicismo.—Calumnia de un español.—El proyecto del canal entre los mares Báltico y del Norte.

Con motivo de la muerte de un conocido caballero de Club, la gente ociosa de los Círculos y las damas superticiosas del *bouloir*, han tomado pie para forjar novelas á su gusto.

En la madrugada del 28 de Marzo último, Mr. de Puyferrat entraba en su habitación de la rue de Penthièvre. Así que estuvo acostado llamó á su criado, única persona que tenía en su compañía, para mandarle en busca del médico, previniéndole que contestara á los amigos que fueran á visitarle: *la hora extraordinaria á que se había retirado y el estado en que se encontraba por la herida que había recibido en duelo, le impedían el ver á nadie.*

Presentado el médico procedió á la inspeccion de la herida que, siendo mortal no fué siquiera susceptible de serio tratamiento. A las pocas horas se declara una copiosa hemorragia interna que acabó con la vida del paciente. El cadáver fué conducido á un pueblo de la alta Viena.

Pasáronse algunos días. El misterio de esta muerte no pudo permanecer oculto largo tiempo. Un periódico levantó el velo de la reserva dándolo á luz.

Verificadas las primeras diligencias se dispuso el transporte del cadáver á Paris. Sugeto á la autopsia y al escrupuloso análisis de la medicina legal aparece la bala que había penetrado en el pecho, interesando el corazón y quedó alojada entre los pulmones. La opinion de la ciencia se inclina á la causa ocasional del suicidio. Las declaraciones de algunos testigos hacen suponer el juego como la causa predisponente de este suicidio. Las narraciones fantásticas de los novelistas atribuyen esta desgracia á un duelo ó á un homicidio, inventando para ello aventuras nocturnas pasadas en un hotel del Parque de San Cloud; detonaciones oidas en la espesa arboleda del Bosque de Bolonia; una escena escandalosa de adulterio ó una venganza de algun esposo ofendido.

Para romance tan triste y misterioso donde no figura mas que un solo personaje, me parece demasiado drama.

Todo Paris habla del mismo asunto.

Una joven y elegante amazona inglesa, la Vizcondesa de C.... ha sido victima de una terrible catástrofe.

Montada en un hermoso corcel se paseaba tranquila por una de las avenidas del Bosque. Todo el mundo admiraba su gentilez; llamaba la atencion por la gracia con que cabalgaba. De repente el caballo se enfurece, salta, corre sin que la amazona pueda dominarlo; cae á tierra, es arrastrada á algunos metros de distancia y despues de chocar su cabeza contra muros y cantos vá á estrellarse contra el corpulento tronco de un gigantesco olmo. A haber podido sacar el pié del estribo, se hubiera salvado.

Tranquilícese mis lectores. Esta desgracia no ha existido mas que en la mente de un *reporter* que quiso favorecer los intereses de un fabricante de estribos adoptando el sistema americano de reclamo. Esto se ha comprendido tan luego como el guarnicionero, aprovechándose del pánico que produce la noticia, lanza á los cuatro vientos un anuncio, recomendado en estos términos:

«No más peligro para las amazonas.»

«Estribo de buena forma y contra todo accidente 30 francos.»

Esta ha sido su denuncia; pocos estribos venderá este industrial alarmista.

En el conocido hotel de Luisa Noel y de Madrid, se presentaron dos señoras viageras procedentes de España. Al dia siguiente de la llegada arriba un empleado de los ferrocarriles de Orleans reclamando doscientos francos que importaban los gastos del transporte del personal y equipo; no pudiendo satisfacer esta cantidad, la compañía de Orleans quedó con el equipaje. Han permanecido en Paris 15 dias habiendo sido espulsadas del hotel español de la rue Vivienne, por no poder satisfacer el importe del hospedaje. Tomaron el tren para Londres el mismo dia de la espulsion.

¿Cómo subieron en el tren para venir á Paris? Lo ignoro. ¿Cómo se alojaron en espléndido hotel permaneciendo 15 dias? No lo comprendo. ¿Cómo han partido para Londres? No lo adivino. Una de estas turistas lleva en su tarjeta el nombre de *viuda de Lafuente* ostentando blasones de nobleza. Esta no es carta blanca suficiente para permitirse el lujo de viajar por Europa á *Puf*, estafando respetables establecimientos y sosteniéndose á costa del prójimo.

¿Y la policia? Para estos casos es indulgente.

El congreso internacional que debia celebrarse en Lisboa á principios del próximo mes de Junio, ha sido prorogado al 20 de Setiembre, fecha

que coincide con la del congreso internacional de ciencias antropológicas que tendrá lugar en la misma capital.

En algunos periódicos se habla del congreso de americanistas que se ha de reunir en Madrid fijando la fecha para el mes Setiembre de este año.

Sabido es que en el congreso de Bruselas se aprobó la propuesta del Sr. Torres-Caicedo para celebrarse en Madrid el próximo congreso de americanistas, pero no en este año sino en el de 1881.

Y á propósito de los miembros principales de este congreso, debo hacer mencion del espléndido banquete celebrado anoche en los salones del café Riche por los ponentes de la *Union latino americana*, en honor del aniversario del nacimiento de Bolivar. El presidente de esta asociacion no política, es el distinguido diplomático Sr. Torres-Caicedo.

Los médicos homeópatas residentes en Paris tambien han celebrado ayer un banquete y una fiesta artístico musical para solemnizar el décimo aniversario de la fundacion del hospital Hahnemann y el 125.º aniversario de la muerte del célebre homeópata fundador de la escuela.

El hospital Hahnemann es el primero que se fundó en Paris para atender los pobres enfermos que deseen curarse por la homeopatía. Desde el 28 Abril de 1870 hasta el 1.º Enero de 1877 se han admitido 514 enfermos y se han celebrado 47.942 consultas.

Hé aquí los progresos alcanzados en Paris, con el método infinitesimal por los partidarios del *Similia Similibus Curantur*.

El dia 6 del corriente meza á las 11 de la noche, Mr. Schaberle, astrónomo y profesor de la *Smithsonian Institution* de los Estados Unidos, observó por la primera vez un nuevo cometa, de brillante núcleo y de estensa cola.

Este mismo astro fué observado en Francia, por los astrónomos señores Henry y Bigourdan, en los dias 8, 12, 16 y 18 del presente.

En breve saldrá de Nueva York con direccion de Méjico, la expedicion organizada bajo la proteccion del gobierno francés para la exploracion de las regiones, que en otro tiempo habitaron los aztecas.

Una parte de los objetos y reliquias que se descubran pertenecerán á Méjico y la otra parte, será transportada á Francia para clasificarla é instalarla en el Museo del Lubre.

«La sociedad contra el abuso del tabaco» ha celebrado su sesion anual en el gran anfiteatro de la Sorbona.

Despues del discurso del presidente y de la Memoria leida por el se-

cretario, se procedió á la distribucion de setenta y cinco recompensas, de las cuales, una era de 1.000 francos en metálico; 18 premios ofrecidos por el ministro de la Guerra y el ministro de la instruccion pública 32 medallas de oro, plata y bronce.

No es de fecha muy lejana la comunicacion del presidente del consejo de ministros dirigida á un diputado, contestando á la proposicion que este habia presentado en el parlamento en nombre de dicha sociedad, para que el gobierno dictara medidas represivas contra los niños menores de 16 años que usan y abusan del tabaco con gran peligro de su salud.

El gobierno, al contestar que no ha lugar á tomar en consideracion esta demanda, se funda en la ineficacia de los medios que se pondrian en práctica.

Una ley semejante á la que se proponia, rige ya en Francia, contra el abuso de los alcoholes y por la cual se castigan á los jóvenes bebedores, á los adultos que abusan y á los tenderos que espenden arriba de cierta cantidad para el consumo inmediato de una misma persona.

Se está organizando en este momento una esposicion de las industrias que se derivan de la librería y que tendrá lugar bajo los auspicios del Circulo de la Librería Francesa en el hotel de la misma sociedad, situado en el Boulevard St. Germain.

Una calumnia que merece dura pena se ha deslizado en las columnas de un importante diario de la tarde.

En vísperas de abandonar Paris, la compañía de artistas españoles, fué relevado de sus funciones uno de sus directores; por despecho ó por venganza se dirigió á un periodista dándole la noticia de que el empresario Sr. Calzadilla habia sido preso con algunas otras personas, acusadas todas de estafa. Así lo publicó *La Liberté* y así lo reprodujeron todos los periódicos de Paris, produciendo en la opinion pública la mala impresion consiguiente. El Sr. Calzadilla ha satisfecho religiosamente las cantidades que importaron los gastos de la empresa que dirige, cumpliendo sus compromisos con la más delicada exactitud.

El proyecto de unir el mar Báltico, al mar del Norte por medio de un canal marítimo, va á realizarse. El concesionario de esta colosal empresa es Mr. Dahlstroan. El canal irá de la bahía de Kiel á Brumbuttel y su cauce permitirá la navegacion de los mayores buques. La duracion de los trabajos será de 6 años y el presupuesto general de gastos se eleva á 300 millones de francos.

C. C.